

武康街道构建“15分钟品质文化生活圈”——幸福就在家门口

记者 徐超超

走出家门,步行不超过15分钟,就能进入文体广场、悦读悦享书房、运动场馆等场所接受文化熏陶。这样的情况,在武康街道已经成为常态。

今年以来,武康街道以场地服务为核心、流动服务为补充、数字服务为提升,积极打造“15分钟品质文化生活圈”。截至目前,已建成7个“15分钟品质文化生活圈”。

在永安街的悦读悦享书房里,休闲阅读区、沙龙区、书法区等功能区一应俱全,来往的读者凭身份证、市民卡实现了全自助办证、借阅、续借、还书等功能。12月7日,市民陈莉在这里看了一小时书,“城市书房,不光环境好,而且书籍多。能有这么一个文化空间,大家心里都很欢喜。”

除了城里,农村也有了新的文化空间。每到周末,对河口村的农家书屋里人气很旺,深受家长和孩子欢迎。村民白桦梓表示,以前孩子放假在家,不是看电视,就是玩手机。现在有了农家书屋,孩子的假期生活“书香味”十足,真的很好。

据了解,武康街道积极打造以文化礼堂、文化服务中心、幸福邻里为圆心,文体广场、城市书房、运动场馆等文体设施为辐射的文化圈,适时嵌入综合文化服务产品,最大限度丰富了群众的业余文化生活。

截至目前,武康街道已开展文化走亲、送文化下基层等活动22场,提升农家书屋2个,创建城市悦读悦享书房2个。

10月底,武康街道东城时代广场的非遗集市热闹非凡。这场由县文化和广电旅游体育局、武康街道联合主办的活动,以“创意+文化”

形式不断丰富居民文化生活方式,深化非遗传承、文化共享等理念的宣传普及。

这样的集市是武康街道一个新的尝试。今年以来,武康街道依托各个社区的人文特色,分类打造符合社区实际、满足居民需求的品质文化生活圈。武康街道工作人员介绍,今年,街道在辖区内搭建了百姓健身房、排练厅、声乐室等文体场所,供居民开展书法、美术、舞蹈、声乐、礼仪等各类文化活动。截至目前,共开展各类活动70余场。

“打开微信,搜索‘15分钟品质文化生活圈’小程序,周边的文化设施及服务项目一目了然,真的非常方便。”千秋社区的毛威,是一名篮球爱好者,自从在“15分钟品质文化生活圈”小程序上找到了一个室外篮球场后,他经常和朋友去“打卡”。

他口中的篮球场就在千秋社区党群服务中心的楼顶,该场地除了篮球场外,还有足球场、幼儿游乐区以及体育健身器材,满足了辖区内各个年龄层居民的需求,是千秋社区“15分钟品质文化生活圈”的重要体现。

今年,武康街道结合未来社区建设,依托数字化手段,通过“15分钟品质文化生活圈”微信小程序,将辖区居民文化阵地串联成圈,方便居民实时了解圈内各种文化设施、文化活动、文艺社团等信息。同时,该小程序提供“文化点单”服务,居民可根据需求定制相关文化活动。

接下来,武康街道将继续以村(社区)特色为基础,将文化惠民、文化乐民、文化富民作为工作重点,打造各村(社区)特色“15分钟品质文化生活圈”,高质量提升居民群众生活品质,丰富群众文化生活。



多彩树木 扮靓城市

日前,舞阳街上的枫香树开始陆续变红,在寒冷的冬季给城市添上了亮丽的一笔。近年来,我县不断提升城市绿化品质,补充了色叶树、开花植物等景观性树种,建设集色彩性、标识性、艺术性于一体的道路绿化景观,实现“三季有花、四季常绿”的效果,扮靓了城市“风景线”。

记者 蔡俊

多方协同共护船员安全

记者 杨名

12月8日,在县交通运输行政执法队港航乾元片区中队,嘉兴槽266船只船员单某在航行过程中,由于在没有护栏的甲板上作业时未穿着救生衣,正在接受行政处罚。这一违法行为被刚刚上线的“智能海事”智能预警系统实时抓拍了。

该工程作为我县交通数字化改革项目的重要场景之一,率先上线了水上交通管制工作台,实现船舶进出港全天候识别、船舶航行违章行为和不安全行为的人工智能识别,预警准确率高达90%以上。“秋冬雨雪天气,甲板湿滑,船员意外落水风险大。系统的上线能24小时智能预警,为船员筑起安全屏障。”港航乾元片区中队队长金利林说道。

今年以来,德清港航围绕德清航区管理数字化改革目标,结

合亚运会水上安保需求,增补设置航道感知设施25处,并建设数字港航驾驶舱、水上交通管制工作台等数字化系统模块,通过数据共享,实现跨部门、跨政企协同共治通航安全,彻底解决了原来船舶进出港掌控不到位、数字化智能化不足的问题。

“自8月份试运行以来共发布智能识别预警483条,最终转换为有效执法线索256条,纠正船舶不按规定航线航行、船员上甲板不穿救生衣等违章行为200余起,对保障船员航行安全起到了显著的作用。”县港航管理中心党支部委员王海华介绍,数字化智能系统采用了行业领先的一千万像素的高清视频监控、智能卡口系统等,有力支撑了水上交通非现场执法工作,水上交通安全形势明显好转。预计明年德清水上交通执法非现场比例将达到100%。

太平村盘活土地壮大集体经济

记者 陈姝

2022年最后一个月,舞阳街道太平村传来好消息:闲置土地成功出租,村集体经济明年起连续三年每年可增加74万元。

日前记者来到太平村,环顾四周,入眼都是大片的农田。来到姚家墩组附近,该村党支部书记、村委会主任沈力告诉记者,这片近160亩的撂荒地正是刚刚被承包农田的一部分,在全村,还有340亩农田也一道成功出租。

去年,因杭德市域铁路工程和

高新区南拓建设需要,太平村整村完成拆迁,目前村里大片土地还未使用,在街道与高新区的支持下,太平村积极盘活暂时闲置的土地资源,整合分散土地集中出租,进一步壮大村集体经济。

为保障粮食生产,该村明确承包对象是农业公司或家庭农场,且每年至少种植一季粮食作物。同时,早在今年7月份,太平村已经成功将部分农田出租了半年,村集体经济增加近40万元的收入,也带动了周边老百姓就业。

66岁的吕天德就是其中一位,

平时他就帮着承租户打理农田。“今年特别好,农田承包出去了,我们有活干有收入。现在村里发展越来越好,我们的福利也更多!”吕天德说,今年重阳节他第一次收到了福利补贴,最近村里也帮他交了南太湖健康保,现在生活幸福感很足。

以前太平村是经济薄弱村,近年来,该村积极参加八合物业、五村联建和竞争性存款等项目,主动盘活存量、做优增量,发展壮大村级集体经济,今年预计经营性收入可达152万元,超去年三成以上。

据了解,去年太平村征租地

2000余亩,2个月时间签约率就达到100%,目前正在进行鱼塘、苗木等政策处理工作。“我们也将配合做好土地腾空工作,及时梳理规划闲置土地资源,合理利用,持续做好壮大集体经济的文章。”沈力说。

打开太平村2022年的“强村志”清单,可以看到集体经济、民生实事、人居环境和机制建设四个类别,进度条已经拉满,沈力说:“今年的任务都完成了,明年还要再加把劲,不仅集体经济要增收,还要做好拆后服务管理,进一步增进老百姓的民生福祉!”

共富路·携手行 民政在您身边

为不断深化惠民殡葬工程,不断拓展惠民殡葬内涵外延,减轻群众办丧负担,维护人民群众基本丧葬权益,德清县为符合条件的群众提供殡葬基本服务项目免费,真正实现惠民殡葬暖人心。这一期,我们来了解一下惠民殡葬政策解读。

《惠民殡葬》政策解读

一、免费对象

在德清县区域内死亡并在德清县殡仪馆办理火化事宜的人员,均免除殡葬基本服务项目费用。

二、免费项目

(一)殡葬基本服务项目

- 1.遗体接运(限德清县范围内使用殡葬车接运遗体);
- 2.殡仪馆内遗体冷藏存放(存放期限3天(含3天)以内);
- 3.遗体火化(使用普通火化炉火化遗体);
- 4.骨灰寄存(存放在县殡仪馆期限一年(含一年)以内);

以上项目由德清县殡仪馆按照物价部门核定的标准,在结算殡仪服务费用时直接予以免除。对使用其他车辆接尸和丧户客人接运,其接运费由丧户自付,对使用拣灰炉火化的,扣除普通火化费后,差价由丧户自付;

- 5.根据《德清县人民政府办公室关于进一步深化殡葬改革的意见》(德政办发〔2015〕144号)的文件精神,从2016年1月1日起,普通骨灰盒实行免费赠送(1只,价值300元。丧户在县殡仪馆选购高档次骨灰盒可抵

扣300元,自备骨灰盒(容器)不予赠送、不予兑现)。

除上述项目外的选择性殡葬服务项目,按物价部门核定的标准由丧户自付。

(二)对重点救助对象在免除殡葬基本服务项目费用的基础上,再免除普通告别厅的使用费200元。

重点救助对象包括:

- 1.持有效期内的《德清县城乡居民最低生活保障卡》的城乡低保对象、城镇“三无”人员、农村五保对象和持有《德清县重度残疾人救助证》的残疾人;
- 2.享受定期抚恤金的革命烈士遗属、因公牺牲军人遗属和病故军人遗属、残疾军人、伤残人民警察、伤残国家机关工作人员、伤残民兵民工、享受定期生活补助金的红军失散人员、老复员军人(1954年10月31日前入伍的)、带病回乡退伍军人、参战参试军队退役人员。

三、登记程序

属本办法规定的免费对象死亡后,经办人(指死

者的直系亲属或委托人,下同)凭村(社区)、医院或公安部门开具的死亡证明,直接到德清县殡仪馆登记,填写《德清县殡葬基本服务项目免费登记表》并提交下列材料:

- (一)经办人本人有效身份证件原件及复印件1份;
 - (二)亡者的有效身份证和户口簿原件及复印件各1份;
 - (三)亡者为重点救助对象,需提供优抚对象、农村“五保户”、城镇“三无人员”、残疾人员、低保对象等相关证件;
 - (四)在德清县境内发现的无名、无主尸体,由公安部门提供证明。
- 德清县殡仪馆对上述材料核准后,按规定给予办理免费手续。

德清县民政局
2022年12月

